

EL IDEAL VELEZANO

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Director: Julián Llamas Moreno

Redacción: Calle de Lozano, núm 2

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

SUSCRIPCIÓN: UN MES 0'50 PESETAS



II Aniversario

EL SEÑOR

D. JOSÉ LLAMAS ELUL

Médico Forense que fué de este Partido Judicial

Falleció en La Calahorra, (Granada), a los 58 años de edad,

el día 7 de noviembre de 1910, después de

recibir los Auxilios Espirituales

Su afligida esposa, D.^a María Moreno Pérez; hijos, D.^a Agustina, D. Pedro Antonio, D.^a Trinidad, D. Julián y D.^a María Josefa Llamas Moreno; hijo político, D. Pedro Pérez Llamas; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás parientes,

ruegan a V. encomiende a Dios en sus oraciones el alma del finado.

A LA MEMORIA DE MI PADRE

Es un mandato imperioso de mi alma, dedicar estas líneas de profunda veneración a mi cariñoso padre, en su segundo aniversario.

Mi corazón quisiera verter toda la pena que le embarga, en este momento en que a mi mente acuden las sensaciones vagas de mis tristes recuerdos.

Aun resuena dentro de mi pecho el ósculo de amor que deposité sobre su rostro de livida color.

Aun retiene mi retina la tenue y efímera silueta de una visión forzada y de unas flores que el sol marchitó sobre la losa del sepulcro.

Hoy, cuando ya ha pasado el lúgubre espacio de eternidad que marca ese día de los finados, me siento invadido por un deseo inmenso de llegar a esa tumba, en donde quedó sepultado algo más que un cuerpo inerte, pues mis esperanzas, mis anhelos, quedaron también inhumados para siempre.

Estas líneas que dedico a mi inolvidable padre, estas añoranzas que acaricio en honor a su memoria, es el ramo de crisantemos que coloco en el sarcófago que encierra, el ejemplo que con sus nobles acciones me legó.

J. LLAMAS.

La emigración

Muchos y buenos escritores han tratado con anterioridad de esta cuestión. Del seno de todas las regiones españolas ha surgido, en más de una ocasión, la noble protesta contra esta sangría que restando elementos de vida a la patria, deja yermos sus campos y desiertos numerosos hogares, mientras sus hijos van a engrosar las filas de los desheredados que luchan en lejanas tierras por el pedazo de pan que su patria les niega.

No es, pues, la que motiva este artículo una cuestión nueva, pero sí es una cuestión sin resolver.

Considerada en su aspecto exterior podría hacer de ella un triste y animado cuadro con solo pensar las dudas y vacilaciones de aquellos a quienes por fin la miseria arrastra a abandonar el suelo patrio; al verlos hacinados en los muelles de los puertos, lamentando su indigencia presente y pensando en el venturoso oasis y halagüeños ofrecimientos que se les han hecho, que no obstante suelen ya entonces aparecer inciertos aún para los más animosos.

Prescindiendo de estos detalles que no nos harán conocer el asunto en su

esencia, es mi propósito contando más que con mis propias fuerzas con la benevolencia de mis lectores y animado por el deseo de ver próspera y grande a mi patria: estudiar causas y exponer errores haciendo un llamamiento a los intelectuales españoles para el estudio y acertada solución de este interesante problema.

Hasta que Cánovas del Castillo, afirmó en sus «Estudios del reinado de Felipe IV», que el suelo español es pobre y que la falta de riqueza pública generalmente atribuida a defectos del carácter nacional tenía fundamento más cierto en la esterilidad de la tierra, fué opinión constante que, España es un país fértil: los clásicos están unánimes en considerarlo así; D. Alfonso el Sabio sostenía que no hay tierra en el mundo que la semeje en bondad.

He aquí dos opiniones contradictorias: ¿La causa de nuestra pobreza está en la de la tierra, o hemos de buscarla en defectos de nuestro carácter? En este como en otros asuntos de capital interés nos encontramos con lamentable falta de datos.

En una memoria de la Sociedad geográfica de Madrid, se encuentran algunos, por cierto bien desconsoladores, pues resulta de ellos: que, en una porción considerable del territorio español hay oscilaciones tales de temperatura, que lo mismo dañan a las plantas que necesitan alta, que a las que requieren baja temperatura para su desarrollo; acusando además las observaciones higrométricas un extraordinario grado de sequedad en el clima; si bien se reconoce en la citada memoria como causa de este deplorable estado actual de nuestro suelo, la despoblación de los montes; la casi absoluta falta de arbolado hace que estén hoy convertidos en páramos, comarcas en otro tiempo cubiertas de bosques frondosísimos. Deduciendo de aquí que si el hombre por ignorancia u otro motivo, tala con saña el arbolado cuya falta produce después sequías que engendran malas cosechas, no es en la Naturaleza donde hemos de buscar las causas de nuestra pobreza, sino en la acción mal dirigida de los hombres.

Otros elementos de riqueza vienen a demostrar de un modo más evidente que sólo nosotros somos los responsables de nuestra decadencia: los minerales. Todo tiende a demostrar que no sabemos utilizarlos; los carbones españoles sufren en nuestros propios puertos la competencia de los carbones ingleses, y enviamos cada año al extranjero grandes cantidades de primeras materias que luego vuelven manufacturadas, obligándonos a pagar el mucho valor que representa la mano de obra.

De aquí podemos concluir que la ignorancia, o las malas medidas administrativas, o cualquier otra causa que no es ciertamente la pobreza del suelo que señalaba el gran estadista Cánovas del Castillo, nos hace entregar al extranjero muchos millones que de otro modo contribuirían a la riqueza pública y a la individual y nos evitarían el vergonzoso espectáculo de pueblos enteros que

emigran proclamando nuestra incuria, la decadencia de la infeliz España, otros tiempos tan gloriosa.

El problema a resolver es el restablecimiento de la prosperidad económica de España.

Suscítanse dos diversas tendencias de los que, atendiendo a los antecedentes históricos y situación geográfica de nuestra patria, proclaman que, siguiendo la corriente general europea, debemos seguir una política de colonización, expansión territorial; y la de los que teniendo en cuenta la penuria de nuestra hacienda, y nuestra escasa actividad industrial y mercantil, creen imprudente pensar en exteriores empresas, haber colonizado antes el interior de España, haciendo productivos los considerables terrenos actualmente estériles.

En otros países el acertado conocimiento de sus fuentes de riqueza y los medios más adecuados a su aprovechamiento, hace que puedan imprimir en este punto a su política acertada dirección, buscando en las colonias remedio a un exceso de población o nuevos mercados para los productos de su industria; el desconocimiento de estos datos nos obliga a satisfacernos con opinión de que España no está preparada para una política colonizadora proclamando al propio tiempo la esterilidad de nuestro suelo y su incapacidad de mantener una población numerosa, encargando de la solución de estos y otros interesantísimos problemas nacionales al tiempo, médico supremo de todos nuestros males.

FLORIÁN RUIZ EGEA

VÍCTIMAS

Ha cruzado
por mi lado...
En su boca se veía
la alegría
del placer ambicionado,
y al llegar a mí ha pasado
y ha bajado
sus ojazos de falsía
con fatal melancolía...
La he mirado
y he callado...
¡Es la víctima inocente
que del lujo en la corriente
rueda al abismo profundo,
pestilente,
que dá el hedor de lo inmundol!

Fué el lujo
quien la sedujo...
Soñadora
de esa esfera halagadora
que produjo
las víctimas a millares
no pasó una sola hora
sin pensar en esos lares
que la impureza colora.

Y al pasar, en los lunares
del *boab* que le aprisiona
sus encantos de amazona,
he descubierto la fuente
de sus joyas y alamares,
y han venido hasta mi mente
sus anhelos,
y he visto como serpiente
que se arrastra por los suelos,
esas pieles que se enroscan dulcemente
con sus tules y sus velos.

A mi lado
jamás hubiera gozado
la alegría
del lujo que hubo soñado;
mas sus ojos de falsa
cuando al pasar me han mirado
no los hubiera bajado
con pena y melancolía...
Yo he mirado
y he callado...
¡Pobre víctima inocente
que del vicio en la pendiente,
rueda en cáuce gembundo
con el raudal de esa fuente
pestilente
que es lodo y cieno del mundo!

JOSÉ LATORRE.

Úbeda.—De su libro recientemente editado
«Puñado de Estrofas».

RECTIFICACIÓN

Al número anterior que era el 59 de
esta publicación, se le puso equivocada-
mente el número 57.

Una carta

De entre las innumerables felicitaciones
que sin cesar estamos recibiendo por la pu-
blicación del extraordinario, entresacamos
la que el ilustre jurisconsulto almeriense
D. Joaquín López Pérez nos dedica, dejan-
do inéditas otras muchas, dignas también
de insertarse, pero que no publicamos por
temor de que pueda tachárenos de inmo-
destos y vanidosos.

Dice así el distinguido amigo:

Sr. Director de EL IDEAL VELEZANO:

Mi distinguido amigo: Dos líneas pa-
ra enviarle a V. y a los simpáticos red-
actores de ese semanario, que con tan-
to gusto leo, mi más efusiva enhora-
buena, por el número 53 que han pu-
blicado, conmemorando el primer ani-
versario de su fundación.

Un aplauso al Editor-Tipógrafo Sr.
Gea. El número es una delicia: es un
primor: deben Udes. sentirse intensa-
mente satisfechos del esfuerzo realizado
y del resultado obtenido.

No hago mención de los veleznos
que merecen la gratitud de ese pueblo
tan hermoso y tan hospitalario, por tem-
por de incurrir en omisiones que la-
mentaría.

Si diré, que están Udes. realizando

con números como el 53, una obra de
intensa cultura provincial.

Merecen Udes. el cariño de sus con-
vecinos y el aplauso fervoroso de los que
como yo, creen, que los pueblos, llegan
a ser considerados y respetados cuando
sus hijos unen a la virtud de su auto-
educación, la gran virtud de enaltecer
los méritos y las cosas notables de la
tierra en que nacieron.

Dicen—eso lo sabe muy bien el Sr.
Palanques y Udes.—que Vélez-Rubio
quiere decir tierra roja: si no es esa la
traducción, debía serlo, porque rojos
son los colores del decoro y rojos son
los que producen el trabajo fuerte y ru-
do.

Y pueblo digno y pueblo trabajador,
es pueblo que triunfa, que vence, que
se impone.

Les saluda muy cariñosamente y les
reitera su más sincera enhorabuena, su
afmo. amigo y S. S.

Q. B. S. M.

JOAQUÍN LÓPEZ PÉREZ

Fotografía artística

Resalt Hermanos

HUÉRCAL-OVERA

Una obra notable

El acreditado pintor granadino José
Cruz Gómez, ha realizado una obra
meritoria en el «Círculo de Amigos» de
esta villa.

El decorado de las habitaciones he-
cho al temple lo ensalzan del tal modo,
que bien se puede mostrar orgulloso de
su arte.

La perfección de los dibujos, la so-
briedad y perfecta combinación del co-
lorido con la suavidad de sus tonos, ava-
loran con una fina exquisitez la belleza
original de su peculiar estilo.

El salón principal reúne al par que
una elegancia correcta, una viveza de
color que por sí sola le prestan un tin-
te señorial especialísimo, alegre y serio,
sencillo y delicado.

El cuadro escalera, de puro estilo
granadino, tiene la viveza de Sierra
Nevada; sus paisajes, dentro de severos
lienzos, tienen aquella luz blanca que
con los detalles moriscos y mudéjares
de sus altas casas, constituyen la gracia
especial de su expresión.

Felicitemos muy de veras al Sr. Cruz
Gómez por la labor que ha llevado a
cabo en el expresado círculo, con el difi-
cil sistema pictórico, que tan maravi-
llosamente domina.

AVISO

En esta Redacción se encuentra a la
venta el número extraordinario de «El
Ideal Velezano» al precio de 0'50 pese-
tas uno.

SECCIÓN DE NOTICIAS

Regresos

Han regresado:

De Totana, doña Isabel Cánovas e
hijos, esposa de don Ramón de Pára-
mo, Juez de esta.

De Alhama, don Juan Soriano Ará-
nega.

Bien venidos.

Diploma

Hemos visto el pergamino que el
ilustre Ayuntamiento de ésta, en sesión
celebrada el 13 de Octubre del 1912
acordó regalar al excelentísimo Sr. D.
Ramón de Páramo y Jiménez, en aten-
ción a los servicios que prestó durante
la epidemia tífica pasada; servicios que
como ya hemos dicho anteriormente,
le valió la gran Cruz de Beneficencia
con distintivo morado.

Felicitemos al Sr. Alcalde por el gos-
to que ha demostrado en la elección del
diploma.

Cruz y traslado

Sabemos que nuestro paisano don
Agustín de la Serna y Ruiz ha sido
trasladado a Málaga de Gobernador,
concediéndole la gran Cruz de Benefi-
cencia con distintivo blanco.

Nuestra enhorabuena a él y a su dis-
tinguida familia.

Dentista

Se encuentra entre nosotros el acre-
ditado dentista de Lorca, don José Sua-
ver, que viene a pasar entre nosotros
una corta temporada, lo que pone en
conocimiento de su distinguida y nu-
merosa clientela.

Teatro

La compañía juvenil alcanzó un gran-
dioso éxito con la representación de «D.
Juan Tenorio».

A indicación del público, esta noche
se volverá a poner en escena el hermo-
so drama de Zorrilla.

Nombramiento

Ha sido nombrado Cura Económico de
Tonosa, nuestro estimado amigo don
José García González.

CORRESPONDENCIA

- S. C. G.—BARCELONA.—Recibidas las tres
pesetas importe de los seis números que
pide del extraordinario. Gracias por sus
lisonjas.
- F. P. V.—GRANADA.—Remitimos los eli-
chés que deseaba. Le damos las más ex-
presivas gracias de antemano, por el elo-
gio inmerecido que hace V. de nuestro pe-
riódico en su carta.
- J. E. L.—ALMERIA.—Hemos recibido el im-
porte de los números que pide. Se le remi-
tirán a la mayor brevedad.
- A. T. G.—MALAGA.—¿Su poesía? Muy boni-
ta, si señor. Pero no *mi* gusta.
- P. C. L.—CHIRIVEL.—Mande el importe de
los recibos a la mayor brevedad.
- P. S. Z.—MADRID.—Mil gracias por los aplau-
sos que nos prodiga. Por este correo salen
los números que pide.
- R. L. S.—BARCELONA.—Se le remitió a su
debido tiempo. Todavía quedan algunos.
Su precio es 0'50 pesetas.

Tip. de EL IDEAL VELEZANO

SECCIÓN DE ANUNCIOS



OSRAM

La mejor lámpara de hilo estirado irrompible.

La superioridad reconocida a la lámpara OSRAM sobre todas sus similares, es

- 1.º La ECONOMIA en el consumo.
- 2.º La ROBUSTEZ de su nuevo filamento de hilo irrompible, no igualado por ninguna otra.
- 3.º La BLANCURA y brillantez de su luz, la cual no decrece en un 4 por 100 después de 2.000 horas de funcionamiento.
- 4.º La LARGA duración (según certificados oficiales hasta 8.000 horas. Unica lámpara que luce tanto tiempo.)

La lámpara OSRAM es la única, que puede presentar certificados oficiales de los mejores laboratorios, tanto de su consumo económico como de su larga duración.

La lámpara OSRAM se construye en todos los voltajes de 10 a 1.000 bujías.

La lámpara OSRAM intensiva, de 100 a 1.000 bujías, sustituye con mucha ventaja a los arcos voltaicos.

De venta: JUAN ORIANO---Vélez-Rubio.



NEURASTENIA ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

Miogenol del Doctor M. Caldeiro

ALUD--FUR ZA--VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrehenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, EL MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL, no ataca a los órganos digestivos, sino, por el contrario, es un gran estimulante.

EL MIOGENOL, tonifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL, evita los vértigos y mareos.

De venta en las Farmacias de la señora Viuda de Abadía y en la de D. Francisco Olivares

Gran Fábrica de mosaicos

“S. ANTONIO,, de

Juan J. Alcázar González

DESPACHO: PURÍSIMA, 10.—VÉLEZ-RUBIO.

Se construyen Mosaicos Hidráulicos y se venden materiales completos para obras. Depósito de CALES y CEMENTOS de las mejores marcas.

Almacén de Mosaicos Cristálicos, elegantísimos para zócalos de habitaciones, fachadas, escarpantes, etc.

— GUSTO Y DURACIÓN. VENTA AL POR MAYOR Y MENOR. —

“EL PENSAMIENTO,, Gran barato en

Cuellos y puños de hilo. Gran surtido en guantes para señoras, caballeros y niños.

Lanillas, ceñiros y estambres de todas clases
Puntilla, tiras bordadas y cintas de seda.

Medias y calcetines de todas clases y tamaños, para la temporada de verano.

maquinillas de afeitarse y demás útiles para peluqueros.

Jabones de tocador, surtidos.

Especialidad en arroces, garbanzas de Castilla, chocolates, cafés y tés.

Precios sin competencia : : Abadía, 10